

时隔17年，当年在广场上失踪的男孩被找回来了！

本报记者 许金妮 通讯员 朱建峰 张柳静

17年的期盼和等待终于有了尽头。

2月3日中午,杭州市富阳区公安分局门口,陈益中、项君花夫妇和他们的家人紧盯着大门口进进出出的警车,1分钟、2分钟……时间似乎过得特别慢。

“来了!”仿佛过了很久,一辆警车停下,一个背着双肩包的清瘦男孩在民警的陪同下走下警车。即使之前已经反复心理建设,可当目光触碰的那一刹那,陈益中、项君花夫妇还是忍不住落泪了。

和孩子有关的记忆,就像是电影画面般,在夫妻俩的脑海里早已百转千回。眼前这个大男孩,和17年前的小男孩,逐渐重合起来,给他们这些年来撕心裂肺的思念划上了圆满的句号。

5岁男孩不见了

时间回到2004年7月1日。

富阳灵桥镇灵桥村的项君花带着5岁的儿子陈权超来到富阳恩波广场玩。因为平时工作很忙,很少带儿子出来玩,项君花难得地陪儿子在广场上多待了一会儿。这时,儿子突然说口渴。项君花自己是开窗帘店的,平时忙的时候她也经常把儿子单独留在店里,所有没有多担心,她就让儿子坐在恩波广场的大石头上等她,她去附近摊位买瓶水。

不到百米的路程,项君花回头看了好几次,每一次儿子都是乖乖地坐在大石头上一动不动。可没想到,就在她付钱的几分钟里,儿子突然不见了。

项君花一开始还只当儿子是跑到哪里去玩了,但当她一遍又一遍绕着恩波广场寻找无果后,才发现事情不简单。她立刻打电话给了丈夫和自己的两个兄弟,还跑到派出所报了警。

当晚,警方以恩波广场为中心,在城区范围内的车站、商业街、外来人口聚居点等区域反复搜寻并张贴寻人启事。项君花和丈夫也像疯了一样,找了一整晚,还蹲守在当时的新桥公交旁,希望能看到抱着儿子出城搭夜车的人……那一夜,是他们往后的17年里最刻骨铭心的一夜。

之后,警方搜寻的范围越来越大,从富阳扩展到杭州地区,又从杭州扩展到整个浙江省,最后在全国范围内发出协查通告。然而,孩子却始终没有消息。

“当时,几乎全国所有的媒体上,我们都去发了协查通告,承诺提供重要线索者有重金奖励,也收到了一些线索,我们一一落地查证,但最终都没结果。”富阳公安分局刑侦大队副大队长陈坤镭说。

家属不放弃,警方也不放弃

寻找,成了项君花和丈夫陈益中17年里的关键词。

2015年,陈益中曾向媒体展示了他的一份寻子计划表,行程遍布全国。今年,在得知儿子陈权超已经找到时,他只剩下辽宁和甘肃没有去。“原本打算今年一定要去的。”陈益中说。



执手相看泪眼

为维持找儿子过程中的开销,夫妻俩卖掉了一套房子。他们坐最便宜的硬座,吃最便宜的泡面,住10元、20元几个人一间的最便宜的地方……期间,他们还经常被骗,“对方说要打钱才告知我们儿子的下落,但我们打了钱之后,那些线索又被警方认为是诈骗信息”。

但哪怕是诈骗信息,也足以让夫妇俩振奋,就像电影《亲爱的》里说的那样:“再过过,连骗我的消息都没有了,一点动静都没有,像石沉大海,后来你觉得,有人骗你,也挺好。”

2007年时,项君花和陈益中又生下了一个女儿。但寻找儿子这件事从来没有放下。此后,家里分工开始明确起来,项君花负责开窗帘店维持生计、照顾女儿,陈益中负责寻子。

2015年,夫妻俩在某地民政局查找新落户的儿童时发现,有两个孩子的照片特别眼熟,很像他们在寻亲群里看到的两个孩子。夫妻俩留了心眼,还将这事告知了当地警方。在警方调查下,这两个孩子的身份最终明确,就是寻亲群里在找的那两个,两人还是亲兄弟,之前在云南失踪。

这件事给了他们很大的鼓励,他们坚信,这样的幸运有一天也会眷顾他们家。

这些年来,和夫妻俩一样不放弃的,还有富阳警方。

17年了,富阳刑侦大队的民警换了一拨又一拨,但这次起案子,每次交接时,负责民警总会细致地将案情进展一一交代。

今年1月,富阳警方在工作中发现,江苏徐州有一男子与失踪男孩陈权超的信息非常相似。发现这一线索信息后,富阳警方立即组成调查组,第一时间赶赴徐州展开调查。经过细致的核查比对,警方最终确认,这名男子就是陈权超。

“儿子回来了”

2月3日中午,警车缓缓驶进公安大院,车上下来的男孩高高瘦瘦,双眼皮很深,鼻梁很挺,跟父亲陈益中长得很像。

“儿子回来了!”项君花捂着嘴盯着眼前的男孩。

据了解,陈权超这些年生活在徐州,由收养家庭的爷爷奶奶养大,目前还在徐州读书。第一次接到民警打来电话告知身世时,陈权超还以为自己遇到了诈骗,直接挂了电话。但没想到,民警直接找上了门,在民警的讲述下,陈权超终于相信,自己的亲生父母在富阳。

正午的阳光照得人身上暖洋洋的,在一起走出富阳区公安分局大门的那一刻,陈权超挽住了项君花的手臂。

汽车配件偷梁换柱 小聪明露马脚

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 葛志军

本报讯 从上百辆车上拆下原装三元催化器(汽车排气系统中重要的机外净化装置),采用偷梁换柱的方式,换成次品,从中牟利。近日,义乌警方破获这一恶性案件,并刑事拘留4名涉案嫌疑人。

2020年9月7日,义乌市公安局刑侦大队接到报警称,多家汽车租赁公司的车辆,仪表盘莫名显示故障,且三元催化器处螺丝有被人松动过的痕迹,怀疑被人偷换了配件。接报警后,市刑侦大队三中队迅速成立专案组调查。

经实地走访、调查,民警发现,这些故障车辆曾被刘某某租赁过。刘某某29岁,曾是某汽配厂的一名员工,平时有赌博的恶习。

义乌警方经过40多个日夜的追查,终于搜集到铁证,将嫌疑人刘某某及同伙4人绳之以法。

刘某某交代,自己平时刷抖音发现,汽车三元催化器内的贵金属价格昂贵,于是想出偷换配件的“生财之道”。

从去年5月开始,他以日租的方式,分别从多个汽车租赁公司租来车辆,并找来一家汽修厂,把这些车辆交给汽修厂,用专业工具更换廉价的三元催化器。为了不被发现,刘某某特地找了家外地汽修厂。

“三元催化器位于汽车发动机下面,只有使用起重机等工具将汽车升起检查才能发现,而且原装三元催化器被调换后,短期内汽车不会显示异常。”刘某某说。

截至案发,刘某某通过转手贩卖提取物获得赃款70余万元。目前,刘某某由于涉嫌盗窃已被刑事拘留。

刚拿驾照“车瘾”大? 可不能这么干

通讯员 郑楚君 本报记者 顾洁丽

本报讯 “前一晚停在路面的车,为啥不见了?”近日,诸暨小伙小张,来到大唐派出所报警,称停在路边的轿车被人偷走了。

小张回忆,前几天自己把车子停在了公寓楼下的路边,第二天出门上班时,却发现车辆不见了。小张以为自己的记忆出现错误,便绕着公寓楼转了几圈找车,但仍一无所获,只好报警。

民警杨东光立即展开调查,发现小张当天停车后忘了拔车钥匙;结合视频侦查,原来车子被一名男子顺手开走。

警方很快锁定嫌疑人杨某,杨某对自己的行为供认不讳。

原来,杨某系湖南人,在大唐务工,近期刚拿了驾照,开车“瘾头”很大,但是自己买不起车,看到小张的车没有上锁,就直接将车开走。此后,杨某沿着街道开了1个多小时,才将车辆停回原位置附近。

在杨某的指引下,小张才找回丢失车辆。目前,杨某被行政拘留11日,并处罚款500元。



清缴海马干

2月4日,岱山县公安局民警正在清点缴获的海马干。

近日,岱山县公安局接到线索称,在辖区某菜场有人售卖国家保护动物海马制品。县公安局治安大队立即组织警力展开检查,抓获6名非法收购、运输、出售珍贵濒危野生动物海马干的犯罪嫌疑人,缴获海马干3470余尾,涉案价值35000余元。

通讯员 邹训永 张志龙